

Год со знаком Качества

Президент Беларуси Александр Лукашенко 30 декабря провел пресс-конференцию для представителей белорусских центральных и региональных средств массовой информации. В ней приняло участие около 250 журналистов, из которых более 200 представляли региональную прессу. Встреча, проходившая в конференц-зале Национальной библиотеки, длилась четыре с половиной часа.

БУКВАЛЬНО с первых минут встречи глава государства Александр Лукашенко обозначил, что Беларусь не отказывается от ранее заявленных планов в экономике, социальной сфере и намерена как можно быстрее преодолеть негативные последствия мирового финансового кризиса, чтобы восстановить докризисные темпы экономического роста и обеспечить увеличение благосостояния людей. «Мы ставим на 2010 год задачи, бесспорно, амбициозные, но выполнимые. Все в наших руках», – сказал Президент.

По словам главы государства, расходы на социальную сферу в 2010 году в Беларуси сокращены не будут. «Людям в этой связи нечего беспокоиться», – подчеркнул Александр Лукашенко. Он также напомнил, что в 2010 году бюджет будет сохранен на уровне предыдущих лет. Прирост ВВП ожидается на 11–13%. «Если мы это выполним, то будем иметь приличный бюджет, даже больше, чем планировали», – убежден Президент.

Базовые отрасли социальной сферы – здравоохранение, образование, социальная политика будут обеспечены бюджетными ассигнованиями с ростом к показателям 2009 года. Среднемесячный размер пенсии по возрасту в 2010 году составит около 510 тыс. рублей. В целом же пенсии должны вырасти на 9,2%, а пособие по уходу за ребенком в возрасте до 3 лет будет доведено до 100% бюджета прожиточного минимума.

Что касается заработной платы, то Александр Лукашенко заверил, что в течение нынешнего года она достигнет 500 долларов. «У нас есть обязательства перед народом. Эта цифра святая. Она принята на Всебелорусском собрании 5 лет назад. Это показатель пятилетки, и мы должны выполнять его», – подчеркнул глава государства.

В 2010 году станет еще более весомой и доступной господдержка малообеспеченных и многодетных семей. Предполагается, что адресную социальную помощь в Беларуси получат более 310 тыс. человек, а расходы на нее возрастут до 100 млрд. рублей.

Александр Лукашенко на-

помнил, что в новом году вступит в силу указ о государственной адресной социальной помощи. Согласно ему ежемесячное социальное пособие будет предоставляться малообеспеченным семьям, в которых среднедушевой доход ниже бюджета прожиточного минимума. Также в виде единовременного пособия будет оказываться поддержка семьям в случае наступления трудной жизненной ситуации. Предусмотрено введение нового вида помощи – пособия на оплату технических средств социальной реабилитации для определенных групп граждан. Будет предоставляться господдержка и многодетным семьям, в том числе в виде льгот на строительство жилья, налоговых льгот и т.д. «По этим направлениям мы даже прибавим. Там посмотрим, как будет развиваться экономика, но главное – это дети. Хотите помощи – рожайте троих и больше детей», – призвал Президент.

В этом году будет расширена и политика предоставления льготных кредитов. По словам Александра Лукашенко, в настоящее время готовится проект указа, который значительно улучшит условия кредитования при строительстве или приобретении жилья. В частности, планируется снизить процентные ставки по льготным кредитам гражданам, проживающим в населенных пунктах с численностью населения до 20 тыс. человек, с 3% до 1%. Кроме того, увеличатся объемы выдачи льготных кредитов при приобретении жилья с 70% до 90% для всех категорий граждан и с 90% до 100% для многодетных семей.

Александр Лукашенко также сообщил, что в будущем может быть снижена льготная ставка по кредитам на строительство жилья для проживающих в крупных городах. В настоящее время в Минске и областных центрах льготная ставка по кредитам на строительство жилья составляет 5%. «Один процент и пять – это что, большая разница? В нынешних условиях, когда ставки по кредитам доходят до 20%, 5% – это очень большая льгота.

Окончание на

С.3

Год со знаком Качества

(Окончание. Начало на с. 1)

Этого, вообще-то себе в убыток, без поддержки государства ни один банк не дал бы. Но будет ситуация лучше в экономике, мы, может быть, придем и к двум, трем или одному проценту», – заметил глава государства.

УРОВЕНЬ покрытия населением затрат на услуги ЖКХ в 2010 году не превысит 35%. Глава государства констатировал, что сегодня население погашает расходы на услуги ЖКХ примерно на 30%, тогда как раньше этот показатель составлял 52%. По словам Президента, плохо, что есть такое падение, ведь в перспективе каждый должен в полном объеме оплачивать потребляемые услуги. «Но у нас социальное государство, мы социально защищаем своих людей, – отметил он. – Поэтому в будущем (2010-м) году, я правительству прямо заявил, если мы получим покрытие в 35%, то это будет нормально... Будет возможность у человека больше заплатить, заплатит больше, но пока я этого не просматриваю», – сказал Президент.

Александр Лукашенко указал на необходимость оптимизации затрат и в самих жилищно-коммунальных службах. Он отметил, что ему часто жалуются на нехватку средств в ЖКХ. «А вы посчитали, по каким тарифам мы предлагаем населению электричество, за какую цену мусор вывозим, капитальный ремонт делаем, сколько там разворовывается и так далее? Три года в правительстве считали и, наконец, пришли и сказали, что на 30% сократили запросы ЖКХ, – отметил Президент. – А если еще поджать? Может, еще на 30% сократят. И тогда тарифы, по которым ведется подсчет, будут совсем другие?»

«Это минимальные показатели, которых мы должны достичь. Для этого мы все имеем», – подчеркнул Президент. «Людям в этой связи нечего беспокоиться. Тем более нас подстегивает год политический. В начале года – выборы в местные Советы депутатов, а через год – президентские выборы. Поэтому мы вынуждены будем бежать быстрее, чем бежали раньше», – добавил он.

ГОВОРЯ в целом о выборах, глава государства заявил, что выборы пройдут честно и порядочно. При этом Александр Лукашенко заверил, что ни на местных выборах, ни на других никакого давления не будет, особенно на президентских.

Что касается роли и места местных Советов, то они четко определены Конституцией. Александр Лукашенко дал высокую оценку действующей местной власти: «Меня устраивает то, как работают сегодня местные Советы. Я им должен сказать спасибо не ради красного словца, а за то, что они работают слюдьми и принимают основные удары, критику, порой даже незаслуженно». Поэтому вопросы стабильности и порядка во многом зависят от местных органов власти, прежде всего местных Советов. В этом роль и значение местных Советов, добавил глава государства.

К предстоящим президентским выборам, по словам Александра Лукашенко, необходимо завершить формирование кадровой системы Беларусь. «Должно быть обновление. Настало время, чтобы эстафета передавалась молодому поколению, должен быть приток молодых кадров», – сказал Александр Лукашенко.

«Наверное, неправильно будет, если, допустим, я выиграю, а потом начну создавать правительство: тех в отставку, этих в отставку, – пояснил он. – Ведь это не я один иду на выборы. Нет, идут люди, меня поддерживают. Потому надо сформировать всю



кадровую систему к выборам, чтобы люди понимали, кто будет работать, если действующий Президент победит на выборах».

ГЛАВА государства также сообщил, что 2010 год объявлен в Беларусь Годом качества. «Мы часто говорили о том, что из кризиса мы должны выйти первыми и окрепшими. Так вот – окрепшими нам надо выходить с очень качественной продукцией, и другого пути нет», – считает Александр Лукашенко. По его словам, пока еще можно закрепиться на внешних рынках после падения, связанного с мировым кризисом, и надо это сделать.

«Вы видите, что требования России по пищевым продуктам выше, чем в ЕС. Хочешь не хочешь – рынок диктует условия, и мы вынуждены продавать самое лучшее, но такое же самое лучшее должны потреблять и белорусы», – отметил Президент, отвечая на вопрос, почему на экспорт идет лучшая продукция, а для потребления на внутреннем рынке остается худшего качества.

«Вторая часть вопроса для меня очень неожиданна, – сказал Александр Лукашенко. – Я, видимо, упустил этот процесс, если это действительно так. Я не отвергаю вашего вопроса, но обязательно им займусь – так быть не должно. Я обязательно изучу, такли это, что мы будем оставлять у себя, а лучшее продаём на внешних рынках».

ОТВЕЧАЯ на вопрос журналистов о росте цен, Александр Лукашенко заметил, что замораживать цены нет необходимости. Процессы ценообразования в Беларусь регулируются самой экономикой, подчеркнул он. К тому же, по словам главы государства, рост цен нельзя считать только негативным явлением. Например, если повышается цена на трактор МТЗ, увеличиваются и доходы коллектива предприятия, зарплаты рабочих, растут поступления в бюджет, расходы на социальную сферу.

«Мы завтра можем взять и заморозить цены. К чему это приведет? Мы это уже проходили – к дефициту на прилавках. Поэтому выбор небольшой: или по тем ценам, которые предлагает продавец, иметь на прилавке все, или создать искусственный дефицит, – сказал Александр Лукашенко. – Из нашего с вами опыта: когда в экономике кризисные явления, лучше не вмешиваться и дать возможность экономике самостоятельно выплыть». При этом, по его словам, необходимо контролировать определенные моменты, чтобы те, кто хочет нажиться на кризисе, не получили такой возможности.

Александр Лукашенко подчеркнул, что он предостерегает правительство от излишнего вмешательства в процессы, которые происходят в экономике. «Мы прошли тот этап, когда была неразбериха в ценообразовании, на что-то цены росли, а на что-то падали, особенно на продукцию

белорусского экспорта», – отметил глава государства. По его словам, в настоящее время белорусская продукция в сжатые сроки завоевывает новые рынки сбыта. «Многие уже говорят о том, что началось оживление экономики. Но если есть оживление и мы прошли это дно или проходим, то негативные процессы усугубляться не могут, в том числе и рост цен», – резюмировал Президент.

БЕЛАРУСЬ аккуратно проводит политику внешних заемствований. «Если мы модернизируем какое-то предприятие (а сейчас данный процесс широко развернут), это одно из важнейших направлений деятельности правительства), мы заимствуем у иностранцев, покупая их оборудование, – отметил глава государства. – Если предприятие нормально работает, оно способно вернуть эти кредиты». При этом Александр Лукашенко подчеркнул, что «мы действуем очень аккуратно, очень осторожно». «Наши валовые государственные займы составляют около 30% от внутреннего валового продукта. Мы контролируем этот процесс и не хотим залезть в долги настолько, чтобы потом не выкарабкаться из них», – сказал Президент.

Что же касается продаж белорусских предприятий, то они будут вестись только на выгодных для страны условиях и по приемлемым ценам. «Мы будем приватизировать, но так, как принято у нас. Не огулом, а конкретно предприятие», – подчеркнул Президент. И тут же напомнил, что при приватизации должно соблюдаться около 20–25 условий. В частности, заработка плата за 3 года на предприятии должна увеличиться как минимум в 2 раза, ни один человек не должен быть выброшен с производства, налоги необходимо увеличить минимум в 1,5–2 раза, модернизировать производство.

АЛЕКСАНДР Лукашенко заявил, что Таможенный союз Беларусь, России и Казахстана будет способствовать притоку инвестиций в Беларусь. «У нас открытая экономика. И она толкает нас к интеграции», – сказал Президент. В пример он привел Казахстан, который очень заинтересован в развитии сотрудничества с Беларусью в различных сферах. «Плохо только одно: чтобы продать наш трактор в Казахстане, надо привезти его через Россию, и он становится в полтора раза дороже – тарифы очень высоки. Мы снимаем этот вопрос в едином таможенном пространстве», – отметил Александр Лукашенко.

«Что плохого в том, что иностранные инвесторы, считая Беларусь самой некоррумпированной страной постсоветского пространства, идут к нам и готовы здесь развивать производство? Но в Таможенном союзе, Едином экономическом пространстве, которое, я надеюсь, построим в

течение двух лет, мы будем торговать не только в Беларуси, где рынок 10 млн. человек, – заметил Президент. – А когда будет задействован рынок почти в 200 млн. человек – это уже для инвесторов благо».

«Конечно, придется постуиться и пойти на компромисс по каким-то вопросам. Так и они же пошли на компромисс по 632 чувствительным позициям. Им тоже не нравится, но они с этим согласились...» – подчеркнул Александр Лукашенко, заверив, что на данном этапе, в связи с достигнутыми договоренностями, «мы абсолютно ничего не теряем».

Вместе с тем, по словам Александра Лукашенко, остается еще масса проблем. «Россия не хочет расставаться со своими козырями в области природного газа, поставки и торговли нефтепродуктами. Это тяжелый процесс, и нам еще немало надо будет крови попортить с российской и с нашей стороны, чтобы договориться. Разве Россия согласится, чтобы мы завтра нефть или природный газ покупали в Казахстане, а не в России. Тоже вопрос, волнующий Казахстан, но его надо будет решать», – сказал Президент Беларусь.

ПРЕЗИДЕНТ отметил, что в настоящее время около половины населения Беларусь волнует возможность повышения для физлиц таможенных пошлин на ввоз автомобилей с июля 2010 года. При этом для российского государства ввоз автомобилей является чувствительной позицией. «Если мы не согласимся, то через Беларусь пойдет поток автомобилей на все таможенное пространство. Поэтому надо находить компромисс», – сказал Александр Лукашенко. – Они уступили нам не по одной позиции, мы согласились с пошлинами для юридических лиц. А по физическим лицам мы сказали, что будем садиться за стол переговоров. Это касается не только автомобилей, но и других товарных групп, по которым мы должны полгода договариваться».

Александр Лукашенко констатировал, что в настоящее время белорусы в основном приобретают на Западе подержанные автомобили, не всегда качественные. «Сядьте и подумайте, стоит ли платить за эту подержанную машину, которую вы ввезете, три месяца до зимы поездите и потом будете сидеть на станции техобслуживания и уже за запчасти станете платить в тридорога», – сказал Президент.

Глава государства также заметил, что «вопрос стоимости автомобилей для белорусского населения в условиях единого таможенного пространства Беларусь, России и Казахстана может быть решен за счет создания собственного производства автомобилей».

БЕЛАРУСЬ необходимо создавать условия для большей самостоятельности граждан. Об этом глава государства заявил, отвечая на вопрос: какие уроки уходящего 2009 года он может извлечь для себя и страны в целом.

«В социальной сфере главный урок уходящего года – это, что я уж слишком аккуратен был с нашими людьми, лелеял, оберегал, – сказал глава государства. – И люди поняли, что мы в Беларусь должны жить, как жили в СССР: нам дадут, нам принесут, сделают, помогут и т.д. А надо было более решительно идти на то, чтобы люди рассчитывали прежде всего на себя. Таких примеров в стране немало, но это не подавляющее большинство. И вот я получил соответствующий урок, что надо было сконцентрировать основное внимание, создавая условия и по-нужда людей к самостоятельности. А все, что даст государство, – это уже сверх того, что человек сам заработает, а может, ему это и не понадобится».

«Главный экономический урок – нужно было быстрее проводить модернизацию. Тогда легче было бы перенести кризис. Хотя и упрекнуть тех, кто за это отвечает, вряд ли можно, потому что немало сделано. Но недостаточно», – отметил Президент.

Что касается внешней политики, то здесь, по словам Александра Лукашенко, урок состоит в том, что «надо быть более аккуратными в выстраивании тех или иных процессов».

Александр Лукашенко подчеркнул, что Беларусь не собирается с Западом дружить против России, а с Россией против Запада. «Наше положение таково, что со всеми мы должны иметь хорошие, желательно дружеские, отношения. Так будем и действовать», – сказал глава государства.

Говоря в целом об отношениях с Евросоюзом, Президент отметил, что Беларусь не может игнорировать такого крупного партнера, объем торговли с которым составляет почти половину всего товарооборота. «Мы начинаем прорубать окно в Европу, но не для того, поверните, чтобы мне съездить в Австрию покататься на лыжах, как некоторые писали. Не в этом дело, я могу и в Казахстане, и в Сочи, и в Украине прекрасно покататься. Мы туда «прорубаемся» потому, что там 44% экспорта (в России – 30%), причем даже в кризис у нас сложилось положительное сальдо. И прежде всего этим определяется наш интерес к Западу», – сказал глава государства.

Президент назвал бессмысленными и все разговоры о том, что «Лукашенко намерен «кинуть» Европу». «А почему Лукашенко «кинет» Европу? Я всегда прямо говорил, что вот это я буду делать, вот это Беларусь способна сделать и сделает, а вот на это никогда не пойдет, потому что это противоречит нашим интересам», – отметил Александр Лукашенко.

«Уроков очень много. Обещаю подумать о них. Для любого политика ответ на этот вопрос надо знать, как «Отче наш... Можно выкристаллизовать десяток уроков, которые мы должны извлечь из уходящего года», – подытожил Президент.